YLIOPPILASTUTKINTO 27.3.1991 MATEMATIIKKA, LAAJA OPPIMAARA

Tehtdvissa 1, 3, 4, 5 ja 7 ratkaistaan joko kohta a) tai kohta b).

1.

a) Ratkaise yhtdlé z — /43 — 3z = 11.

b) Seuramatkan hinnasta lennon osuus on 50 %. Lennon hinnasta 30 % on polttoai-
nekustannuksia. Polttoaine kallistuu 10 %. Kuinka monen prosentin nousun tama
aiheuttaa matkan kokonaishintaan?

1
Laske f:ze“:2 dr.
0

a) Milla vakion a arvoilla z = 0 on yhtilén z3 + az? + z = 0 ainoa reaalijuuri?
b) Mairitd funktion f: f(z) = (1 — cos®z)® suurin ja pienin arvo.

a) Henkild lottoaa yhden rivin (7 numeroa 39:std). Mikd on todennakdisyys, ettei han
saa yhtdan oikein?

b) Olkoon vektori 2)—34 =1+ 2j. Miirita piste B siten, ettd kulma OAB on suora ja
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vektorin O B pituus on kaksi kertaa vektorin O A pituus.

a) Yhtdléssd Iny = z/2 + 10° muuttuja z kasvaa ykkésen verran. Kuinka monta
prosenttia kasvaa talloin y ?

b) Suoran ympyrdkartion pohjana on kuution pohjanelidon sisddnpiirretty ympyra.
Kartio leikkaa kuution vastakkaisen tahkon pitkin ympyrad, jonka ala on kolmasosa
pohjaympyran alasta. Laske kartion tilavuuden ja kuution tilavuuden suhde.

Kahden metrin korkeudelta heitetty pallo osuu viiden metrin padssa olevan puun
runkoon viiden metrin korkeudella. Pallon lentoratana on paraabeli, jonka huippu on
heittdjan ja puun vilissd kahden metrin etdisyydelld puusta. Laske heittokulma.

a) Tasa-aineinen pallo kelluu vedessa siten, ettd siitd on pinnan yldpuolella osa, jonka
korkeus on r/5 (r on pallon side). Miiritd pallon tiheys (kg/m?3), kun veden tiheys
on 1,00 - 10® kg/m?3.

b) Osoita, ettd erotus 1 + 0,5t — /1 + t on pienenevd, kun —1 < ¢t < 0, ja kasvava,
kun ¢t > 0. Tutki titd tietoa kdyttien, milld tarkkuudella yhtild /1 + z5 ~ 1+0,5- z°
on voimassa, kun z € [—1%, T%]'

KAANNA !



8.

10.

Jana AB, jonka pituus on 1, liikkkuu siten, ettd sen paatepiste A = (a,0) on z-akselilla
ja paatepiste B = (0,b) y-akselilla. Minka kdyran piirtda tilléin piste C = (z,y),
joka jakaa janan siten, ettd |AC|: |[CB|=1:37

Funktio f on maéaritelty valilld | — 1, 1|, ja derivaatta f’ on olemassa pisteessd z = 0
(mutta ei valttdimattd muualla). Maarita

f(a?) = (=2%)

lizn 5

z—0 T

Suorakulmaisen huoneen korkeus on 2 m, leveys 3 m ja pituus 4 m. Lattian nurkka-
pisteestd on seindd ja kattoa pitkin vedettdva mahdollisimman lyhyt siahkoéjohto katon
keskipisteeseen. Mihin katonrajan kohtaan johto on vedettava, ja kuinka paljon johtoa
tarvitaan?



